

不沉溺于温暖的被窝和重复的日常,这个寒假,一群年轻人正跳出“宅家模式”,以别样的方式定义假期。我们推出“寒假别 Young 精彩”系列报道,聚焦大学生在寒假中的多元选择:潜心学习、躬身实践、投身公益、深耕所爱、回归烟火、担当责任……看他们如何以行动诠释成长,用脚步丈量青春。

■寒假别 YOUNG 精彩

走街串巷 她们为老人筑起“防诈骗墙”

“小姑娘,这个‘杀猪盘’是养猪的吗?”近日,在鄞州区东柳街道月季社区,一位戴着老花镜的奶奶指着宣传册上的陌生词汇,向钱梦缘认真询问。

像这样的疑问,钱梦缘自参与反诈骗宣传以来没少遇到。作为浙江工商职业技术学院财富管理专业的大二学生、“守护钱袋子反诈宣讲队”的学生负责人,她在这个寒假选择了一条与众不同的路——当同龄人陆续返乡团聚时,她和队友们却奔走于宁波各个社区,用年轻人的智慧与耐心,为老人们筑起一道防诈骗“防火墙”。

对她而言,这项行动的意义远不止于“帮助他人”。“我们与老人建立的,是一种跨越代际的情感联结。通过这样的行动,我们这些青年人也在与这座城市缔结更深厚的情感契约。”她说。

□现代金报 | 甬派
记者 吴正彬
通讯员 姚敏明 文/摄



钱梦缘和队友们在与老人聊诈骗案例。

A 从“听不懂”到“记得牢”

钱梦缘和队友们的反诈宣传之路,带着“00后”青年的独特印记。

“‘三不原则’是哪‘三不’?”“陌生链接不乱点,要钱转账不轻信,中奖免税不贪心。”“正确!”几个月前,在海曙区段塘街道南苑社区的活动室里,钱梦缘带领老人们通过反诈飞行棋学习防骗口诀——每走一步,棋盘上就有一个反诈问题,答对了,就能获得一次套圈机会,赢取印有反诈标语的“反诈蛋”或实用的“反诈袋”。

这是钱梦缘团队为老人们量身定制的反诈游戏之一。面对老年人群体,她深知传统说教效果有限,于是带领团队设计了反诈飞行棋、诈骗话术转盘、情景剧表演等多种互动形式,让防骗知识的传播变得更加生动有趣。

“我们曾担心老人听不懂专业术语。”钱梦缘坦言,“但通过模拟宣讲,把诈骗手段拆解成生活化语言,效果出乎意料。”她举了个例子:解释“杀猪盘”时,他们用买菜打比方,“骗子先像养猪一样培养感情,等‘养肥’了再下手骗钱”。有老人听完,立刻掏出小本子记了下来。

除了游戏,钱梦缘和队友们还创新宣传场景。他们把反诈宣传搬进菜市场,在摊位间放置亲手制作的谐音梗KT板:“鸡蛋鸭蛋,转账之前多盘算。”老人们买菜时瞥一眼,就在潜移默化中记下了反诈要点。

寒假前后,钱梦缘团队步履不停,走进5个社区开展12场活动,为老人们送去实用的反诈“干货”。最初,一些老人因不信任而沟通困难,她便和队员们一起陪老人做康复操、唠家常、聊宁波的老故事,逐渐拉近距离。“反诈不只是知识的单向输出,更是情感的相互靠近。”与老人们深入交流后,她深有感触。



钱梦缘(右二)带领队员们在社区里宣传反诈知识。

B 诈骗不仅“夺财”,更“扎心”

为什么会走上反诈宣传这条路?被问到这个问题时,钱梦缘脱口而出了一段家庭往事。

2025年初,她的爷爷接到了一个推销保健品的诈骗电话。缺乏反诈意识的老人,稀里糊涂就被骗走了2000元。“爷爷总念叨‘老了不中用了’。”钱梦缘回忆道,“那一刻我明白,诈骗不仅夺财,更扎心,它可能会摧毁老人的尊严感。”

她开始给爷爷普及反诈知识,教他识别诈骗套路。在这个过程中,一个念头逐渐清晰:像爷爷这样的老人还有很多,他们需要帮助。

其实,钱梦缘对诈骗的痛恨,还源于自己的亲身经历。上中学时,她也曾因一时脑热被骗走了好不容易攒起来的生活费。“那时我就觉得,诈骗真的无孔不入。”钱梦缘说,“从学生到老

人,没有人是绝对安全的”。

正是这些经历,让她在进入大学后,特别关注反诈议题。作为财富管理专业的学生,她曾以为专业核心是“帮客户赚钱”。但随着学习的深入,她逐渐认识到:真正的财富管理,首先是守护好已有的财富。

“老年人受信息壁垒和网络操作不熟的限制,容易成为诈骗目标。”钱梦缘分析道,“尤其是那些子女不在身边的独居老人,缺乏及时的信息沟通渠道,更容易落入陷阱。”

带着这份认知,她加入了学校的“守护钱袋子反诈宣讲队”。“我们想做的,不仅是传递知识,更是传递一种安全感——让老人们知道,这个城市里有人在乎他们,愿意为他们停下脚步。”她说。

C 一场跨越代际的“情感契约”

钱梦缘的反诈行动,也得到了身边人的支持与肯定,并引发了她对“青年与城市关系”的深层思考。

爷爷知道她在做反诈宣传后十分欣慰:“我的事让她有了警醒,现在她能帮助更多老人,这很好。”父母也从最初的不解转变为全力支持,父亲说:“寒假晚点回家也没事,大学生就该借助这样的机会培养自己的社会责任感。”

作为“守护钱袋子反诈宣讲队”的带队老师,许科见证了学生们的成长。“从前期策划到社区对接,整个过程都由学生自主完成。”许老师说,“他们放弃假期休息,甚至自费打印材料,这种把社会需求视为自己课题的主动性,正是当代青年社会责任感的体现。”

在反诈宣传过程中,这支大学生队伍也赢得了很多老人的好评。“我们这边老人很多,是骗子重点关注的区域,大学生们来帮我们防诈骗,我们很相信他们,也很感谢他们。”南苑社区居民戴阿姨说。

“我们与钱梦缘团队一起开展反诈宣传,就是希望通过传播反诈知识和反诈技巧,为老年朋友们筑牢反诈防火墙。也希望大家都能将学到的反诈知识传递给身边的人,让更多人远

离诈骗陷阱。”南苑社区反诈网格宣讲员干舒择说。

而对钱梦缘而言,这场反诈行动带来的最大收获,是一种双向的情感联结与价值重塑。

“我曾经以为公益是单方面的付出,但现在我明白,这是城市温度的双向传递。”钱梦缘分享道,“当我们看到老人们因为我们的讲解而露出安心的笑容,当我们听到他们说‘你们比我孩子讲得还仔细’,那种被需要、被信任的感觉,让我们与这座城市产生了更深的情感羁绊。”

她将这种羁绊称为“青年与城市的情感契约”——通过实实在在的服务与陪伴,青年不再是城市的“过客”或“旁观者”,而是成为其温暖肌理的一部分。

如今,“守护钱袋子反诈宣讲队”已与南苑社区等社区结对,计划将反诈宣传进一步常态化。钱梦缘和队友们也在探索更多创新形式:编写反诈顺口溜、制作社区风险地图、开展入户走访……

“我们会继续走下去。”钱梦缘坚定地说,“让反诈宣传‘四季常青’,也让这份‘情感契约’在我们与这座城市之间持续生长。”